

伊朗核科学家被害加剧中东失控危险

专家视点
■ 钮 松

11月27日，被以色列和西方冠以伊朗“核弹之父”头衔的法赫里扎德在德黑兰近郊的阿布沙德遇害身亡。法赫里扎德不仅是伊朗顶尖的核物理学家，长期被西方视为伊朗核计划的关键人物，而且还与伊朗伊斯兰革命卫队有着紧密关联。具体而言，法赫里扎德是伊斯兰革命卫队所属的伊玛目侯赛因大学物理学教授且拥有伊斯兰革命卫队准将军衔，此外还兼任伊朗国防部副部长。正因为法赫里扎德具有贯穿伊朗政、军、学的多栖身份及其从事工作的高度敏感性，他的遇刺给伊朗国内政治和中东地区稳定都带来了极大的震荡。

美伊、以伊关系进入更加失控的危险时期

从年初的伊斯兰革命卫队将领苏莱曼尼被美国无人机定点清除，到霍尔木兹海峡油轮被扣押事件，再到纳坦兹核设施爆炸为代表的系列“安全事故”相继发生，直至法赫里扎德事件，不难发现，伊核问题与伊朗伊斯兰革命卫队这两大关键元素贯穿始终。美国和以色列对这两大关键的高度重视。从苏莱曼尼事件所导致的美伊战争貌似一触即发，到当前特朗普因连任失败而在对外政策上更孤注一掷，美伊关系及受其直接影响的以伊关系在明年1月20日拜登政府上台前已进入一个更加失控的危险时期。

美国和以色列是暗杀伊朗顶尖核物理学家事件最大的获益方，尽管目前并无权威消息证实伊朗已获得确凿证据，但这并不妨碍伊朗对美以的控诉。据英国《每日新闻》报道，暗杀法赫里扎德的详细阴谋已被披露，伊朗将矛头指向以色列情报机构“摩萨德”。事实上，在伊朗看来，特朗普政府更是美伊关系持续恶化的罪魁祸首。此次暗杀事件发生时恰逢特朗普无奈接受美国大选结果之刻，特朗普政府正



11月30日，伊朗军人在德黑兰参加遇害身亡的高级核物理学家穆赫辛·法赫里扎德的葬礼。

频繁制造新的事端，其目的是促使拜登政府在对阿以关系、伊核问题等中东问题上的既成事实“照单全收”。从这个意义上来说，伊朗对暗杀事件的直接谴责对象虽为以色列，但其真实想法是，美以在此事件上沆瀣一气。

暗杀事件或引发中东地区连锁反应

与年初苏莱曼尼事件导致伊朗采取激烈舆论攻势和“点到为止”的象征性武力回应所不同的是，目前美国面临政权更替，拜登政府给伊朗方面带来了一种难以回避的新可能。拜登政府被普遍视为“美国的归来”，有可能在伊核协议问题上缓和与伊朗之间的对抗，因此伊朗保持对美克制的可能性较高，并在高度戒备的情况下观察特朗普政府的进一步动向。但此次暗杀事件还是为“后特朗普时代”美伊关系的缓和增添了一定的不

确定性，也在很大程度上会在中东地区产生连锁反应。首先，法赫里扎德事件将会使以伊关系和阿伊关系更加剑拔弩张。以色列在中东地区长期备受孤立，维护国家生存是其头等大事。以色列在军事上的先发制人和针对特定个体的跨境定点清除是其常态化操作。尽管以色列此类行为备受争议，甚至被许多国家称之为国家恐怖主义行动，但在维护国家生存这一根本问题上毫不妥协。只要以伊敌对关系依旧延续，那么此类暗杀活动便难以绝迹，法赫里扎德不是第一个，也不会是最后一个被暗杀的伊朗科学家。在特朗普政府以军备“利诱”和以伊朗威胁“威逼”的共同作用下，8月以来以色列与阿拉伯世界的关系实现了巨大突破。以色列相继与阿联酋、巴林和苏丹实现了关系全面正常化，巴林更是迅速实现了与以色列的建交。此外，以沙公开政治关系正日益进入“深水期”，就在此次暗杀事件发生前数日，内塔尼亚胡总

理和“摩萨德”负责人约西·科亨密访沙特。此次事件将进一步促进以色列与“温和阿拉伯国家”更深程度“抱团”来共同抵御伊朗的有限报复行动。其次，法赫里扎德事件与苏莱曼尼事件一道会进一步加剧中东地区战争与冲突无人化的走势。苏莱曼尼被无人机发射导弹定点清除，而伊朗法尔斯通讯社称法赫里扎德是被安装在废弃车辆中的远程遥控机枪射杀。中东地区是当前国际社会中冲突与战争最为频繁的地区之一，针对伊朗这类暗杀事件的实施方式在无人化战争领域起到了不言而喻的“示范”效用。安全与发展是中东地区两大核心主题，无人化战争的不断推进将会对中东国家的军事体制、作战编成和军力使用方式等带来革命性的影响，无疑会进一步加剧中东热点地区的军备竞赛，从而成为中东更多热点问题的诱因。（作者系上海外国语大学中东研究所研究员）

习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京12月2日电 12月1日，联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会，国家主席习近平向大会致贺电。习近平在贺电中指出，巴勒斯坦问题作为中东根源性问题，关乎地区和平稳定，关乎国际公平正义，关乎人类良知道义。实现巴勒斯坦与以色列比邻而居、和平共处，不仅是巴以人民世代梦想，也是地区各国人民和国际社会的殷切期望。国际社会应该坚持“两国方案”的正确方向，以联合国有关决议、“土地换和平”原则等国际共识为基础，努力推动中东和平进程。当前形势下，应该更加关注新冠肺炎疫情对巴勒斯坦造成的严峻挑战，帮助巴勒斯坦人民抗击疫情。习近平强调，中国高度关注巴勒斯坦问题，始终秉持国际公道和道义，支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业，支持有利于推动巴勒斯坦问题和平解决的努力。疫情暴发以来，中国通过多双边渠道向巴方提供多批抗疫援助。作为巴勒斯坦的好朋友，中国将继续提供力所能及的帮助。作为安理会常任理事国和负责任的大国，中国愿继续同国际社会一道，为早日实现巴勒斯坦问题的全面、公正、持久解决作出不懈努力，为早日实现中东地区的和平、稳定与发展作出积极贡献。

澳方炒作所谓“假照片”是要剥夺中方说出真相的权利

据新华社北京12月1日电（记者潘浩）针对澳方指责中国外交部发言人个人推特有关澳军人推文配图是“假照片”，外交部发言人华春莹1日在例行记者会上说，澳方倒打一耙、胡搅蛮缠，其真实目的无非是想借这幅画来转移视线、回避矛盾、转嫁压力，剥夺中方说出事实真相的权利。“澳方这一指责本身就是虚假的，因为网上流传的不是‘照片’，而是中国一个年轻人用电脑绘制的插画。插画同伪造的照片，是不同的概念。”华春莹说，该插画依据的是澳大利亚军方已证实的调查报告，虽然是插画，但反映的是事实。她说，澳方倒打一耙、胡搅蛮缠，其真实目的无非是想借这幅画来转移视线、回避矛盾、转嫁压力，企图把国际舆论对澳大利亚一些军人残杀阿富汗无辜平民的批评和谴责，转换成对华示强和示威。华春莹说，有一些人总是抱着“我可以，你不可以”的心态来对待中国。比如，在科技上，我可以拥有5G，你不可以；舆论上，我可以公开攻击你，公开支持“藏独”“台独”，公开支持新疆分裂势力，公开支持香港反对派和暴力违法分子打砸抢，但是你不可以。这种“我可以，你不可以”的心态，说到底反映了一些人莫名其妙、不可理喻的傲慢和虚伪。他们的真实目的就是要剥夺中方说出事实真相的权利。他们害怕有人大声地说出来：“看！皇帝身上并没有穿新衣！”

中方将派团参加伊核问题全面协议联委会会议

据新华社北京12月1日电（记者潘浩）外交部发言人华春莹1日表示，伊朗核问题全面协议联合委员会政治总司长级会议将于16日在维也纳举行，中方将派团参加会议，希望各方以此联委会为契机，继续推进伊核问题政治解决进程。华春莹在当日例行记者会上回答有关提问时说，中方就维护和执行全面协议与其他各方保持着密切沟通，参加了历届联委会会议，这次也将派团参加会议。华春莹表示希望各方以联委会为契机，巩固维护和忠实履行全面协议及联合国安理会第2231号决议的共识，探讨有效应对挑战的办法，推进伊核问题政治解决进程。“我们也期待美方能回归理性与务实，早日重返全面协议，以实际行动为维护国际核不扩散体系和中东地区和平稳定承担应有责任。”华春莹说。

拜登经济团队打破种族性别壁垒

联储前主席耶伦有望成为美国历史上首位女财长

美国当选总统拜登11月30日宣布下届政府经济团队人选，计划提名联邦储备委员会前主席珍妮特·耶伦为财政部长。拜登经济团队包括多名女性和少数族裔。美媒报道，团队成员构成更具多样性，聚焦复苏遭疫情重创的美国经济。耶伦2014年至2018年出任美联储首任女性掌门人。如果拜登顺利就职，提名获参议院批准，她将成为美国历史上首位女财长。拜登选择沃利·阿德耶莫担任耶伦

的副手。阿德耶莫生于尼日利亚，曾任总统国家安全事务副助理，是贝拉克·奥巴马基金会现任主席。拜登打算任命塞西莉娅·罗斯为白宫经济顾问委员会主席。她有望成为该机构74年历史以来首位非洲裔女主席。拜登打算提名自由派智库“美国进步研究中心”负责人妮拉·坦登为白宫行政管理和预算局长。坦登有望出任该职务首位南亚血统女性。法新社报道，在卡玛拉·哈里斯当选

美国首名有非洲裔和亚裔血统的女性副总统后，拜登新经济团队提名将打破美国政府内部的种族和性别壁垒。拜登经济团队成员有多年政府任职和政策制定经验。在曼哈顿研究所高级研究员布赖恩·里德尔看来，他们是“相当传统的自由派经济学家和专家”。拟出任白宫经济顾问委员会主席的罗斯现任普林斯顿大学公共和国际事务学院院长。她曾在2009年至2011年担任这一委员会成员。

白宫经济顾问委员会一般由三名学术型经济学家组成，主要负责白宫内部经济分析，包括联络商务部、劳工部等联邦政府部门向白宫汇报美国经济数据情况和准备向国会提交总统年度经济报告。拜登提名希瑟·布希、贾里德·伯恩斯坦为委员会成员。布希在关注社会不平等问题上的智库担任主席，伯恩斯坦曾在拜登出任副总统期间担任顾问。耶伦等人的提名需要获得参议院批准。美联社报道，共和党尤其反对提名坦登出任白宫行政管理和预算局长，共和党籍参议员约翰·科宁认定提名过关“可能性为零”。迪斯和副财长人选阿德耶莫因与黑石集团关系密切遭到反对。该集团曾试图规避财政部更严格的监管审查。刘秀玲（新华社供本报专稿）

WTO总干事难产凸显美欧博弈困境

国际观察
■ 姜云飞

近日结束的G20峰会在会议宣言中强调“支持多边贸易体制的重要性一如既往”，然而，峰会仍未能就世界贸易组织（WTO）所陷困境找到明确出路，尤其是最为紧迫的WTO总干事遴选僵局。自阿泽维多8月31日正式卸任以来，WTO总干事人选至今悬而未决。原定最晚11月7日公布WTO新任总干事的日程只能推迟，而计划于11月9日召开的旨在讨论最终人选的WTO理事会特别会议也因疫情等原因再次延期。WTO总干事遴选程序一般在现任总干事任期到期之前一年启动。由于上一任总干事巴西籍的阿泽维多提前离任，所以本次遴选提前于6月份启动，且磋商速度明显加快。目前，前两次磋商顺利完成，从8位候选人中选出了两位候选人，分别是同时拥有尼日利亚籍和美国籍的恩戈齐·奥孔乔-伊韦拉和韩国籍的俞明希。但于10月19-27日展开的第三轮磋商在临近尾声之时陷入困境：就在大

多数成员国，尤其欧盟表示支持伊韦拉，且WTO总干事遴选小组随后确定其为唯一推荐人选后，美国随即提出反对，明确表示支持俞明希。美国对伊韦拉的否决出乎主要成员国的意料，同时也使得第三轮磋商实际上无果而终。美欧争夺WTO事务主导权是直接原因。实际上，当前的WTO总干事遴选困境只是WTO面临诸多困境的一个缩影。近年来，美国多次阻挠WTO争端解决机制上诉机构法官遴选，最终导致上诉机构在2019年底因法官人数不足而不得不停摆，欧盟随后牵头设立临时性上诉机构，并吸纳中国等主要成员加入。阿泽维多提前宣布离任后，WTO原计划8月在现有的四位副总干事中选出一位代理总干事。但美国坚持要求美国籍副总干事出任代理总干事，而其他WTO成员则倾向于德国籍的副总干事，结果最终未能选出代理总干事。WTO的困境源自主要成员国之间的利益博弈，阿泽维多的提前离任就同这种博弈有关。而此次WTO总干事遴选的困境也使得美欧之间争夺WTO事务主导

权的博弈愈发显现。2018年以来，美国贸易政策代表多次诘病WTO在关税减让和非关税壁垒削减方面乏善可陈，并明确提出对欧盟关税和非关税壁垒的抱怨。此外，美欧在WTO框架下的航空补贴争端也日益加剧。从此次总干事的遴选过程来看，欧盟试图主导此次WTO总干事的人选结果，其27个成员国的选票实力也的确具备显著的影响力。第二轮磋商结果几乎印证了欧盟对WTO事务的决定性影响。欧盟在磋商结束前一天表示支持的两任候选人双双进入第三轮磋商。不过，美国对于最终候选人的反对出乎欧盟的意料，使得几乎确定的总干事人选再次充满不确定性。可见，美国并不愿放弃对WTO事务的主导权，而欧盟和美国在最后阶段的沟通显然不足。美新政府或不会改变总干事遴选立场。WTO总干事遴选遵循协商一致原则，也就是说，需要164个成员国的一致同意，至少没有成员反对。因此，美国如果坚持反对，伊韦拉将很难顺利接任WTO总干事。从美国11月4日正式退出

《巴黎协定》的操作来看，特朗普政府在大选后改变WTO总干事立场的可能性较小。况且，无论如何特朗普政府都会持续到2021年1月，那么在这段时期内，WTO候选人遴选僵局都难以化解。即使拜登政府就任以后，美国也不一定就会更改其立场，毕竟，阻挠WTO上诉机构法官遴选的做法并非始于特朗普政府，而是之前的民主党奥巴马政府。对于欧盟来说，虽说韩国候选人也是欧盟在第二轮磋商中支持的候选人，但迫于美国压力而改变已经公开表明立场的做法并不符合欧盟的风格。那么当前的WTO总干事遴选僵局似乎又回到了两个多月前代理总干事之争的情形：美欧互不相让，代理总干事无法选出，四位副总干事维持现状。一种可能的情形是，总干事人选磋商继续，直到2021年美国新政府上任后再行实质性磋商。第二种可能的情形是，两位候选人轮流担任总干事，这在WTO历程中有过先例。此外，投票表少数服从多数的可能性最低，但也无法完全排除。（作者系上海社会科学院世界经济研究所助理研究员）

公告

黄浦区新闸路地块(二期)房屋征收范围(旧城区改建范围)已由黄浦区人民政府确定。根据《上海市房屋租赁条例》规定，请下列公房承租人具有本市常住户口的配偶和直系亲属，于2020年12月31日前与上海端正公房管理有限公司南京东路街道物业服务中心接待窗口联系(地址:定兴路8号)。逾期将视为无合法的房屋租用人,公房管理单位将依法终止房屋租赁关系并收回出租公房,对房屋内的物品将视作废弃物进行处理。
1.长沙路149弄37号2层后楼8.8㎡,底客堂上阁8.7㎡,公房承租人:张家茂。
2.长沙路149弄34号2层后楼上阁7㎡,公房承租人:孙荫山。
3.长沙路149弄42号晒塔7.4㎡,公房承租人:刘毓龙。
4.新闸路129号底层上阁5.1㎡,公房承租人:万国梁。
5.新闸路147弄31号底层前后客22.9㎡,天井搭建11.9㎡,底层前客内隔12.4㎡,公房承租人:沈保弟。
6.新闸路147弄37号2层后楼8.1㎡,公房承租人:第一机床厂(陆心元)。
7.新闸路147弄53号底层后客上阁11.1㎡,公房承租人:吴锦桃。
8.新闸路147弄22号底层客堂上阁8.9㎡,公房承租人:梅书林。
9.新闸路147弄22号2层上阁6.7㎡,公房承租人:许双英。
10.新闸路177号2层后楼8㎡,公房承租人:余四宝。
11.温州路54弄5号2层前楼上阁12.9㎡,公房承租人:蔡福美。
12.温州路62弄3号底层后客上阁8.9㎡,公房承租人:李彩娟。
13.温州路68弄9号2层前楼上阁6.7㎡,公房承租人:赵茶花。
14.温州路88弄5号2层中后厢5㎡,公房承租人:华声镜表商店。
联系人:沈先生,电话:63277945
公房管理单位:上海端正公房管理有限公司
2020年12月2日

一项小改革让奉贤一个村年节水近40%

(上接第一版) 蒋国强介绍，实行农业水价综合改革以来，通过村委会同水户代表协商，庄行镇各村向农民收取的打水费普遍降低，由原先每亩50至100元降到每亩30至50元，其中有些村子已不再向农民收取打水费。同时，根据考核办法的规定，对节水成效显著的村子，还会额外发放奖励津贴给泵站放水员。

节水又治水，河道不再漂绿萍，农民收入增加

“大水漫灌”不仅造成水资源的浪费，农田含水量饱和后，水还会回流到周边河道中，造成河道富营养化，甚至污染。如今，通过泵站主任和放水员的精细灌溉，农田水倒灌现象基本绝迹。

存古村多条河道都清澈见底，漂满绿萍的日子一去不复返了。市水务局相关人员介绍，农业水价综合改革还包括对农村泵站的维护管理。记者注意到，存古村的几个泵站从里到外都粉饰一新，泵站外墙还绘有节水宣传画和节水标语。记者走访过程中看到，存古村的输水沟渠大多已改为水泥明渠，并在上面铺设行人步道，两旁种植花卉。但一些

输水沟渠仍是土沟渠，怎么回事？原来，这是农民在开展多种经营模式。黄记强说，一些农民利用农田沟渠养殖小龙虾和黄鳝，供游客休闲垂钓。可见，农业水价综合改革不仅节水成效明显，还能改善农村面貌，为农民增加额外收入。记者获悉，本市农业水价综合改革自2017年开始，先是在松江、青浦和崇明3个区试点，继而在各区选择2个乡镇进行区级试点，形成了一套行之有效的长效管护和节水制度。截至目前，全市改革任务已全部完成。

高价收购陈年茅台酒

上海国华酒业有限公司向市民征集收购2020年-1950年茅台、各款纪念茅台酒等各省名酒。
地址：①上海市静安区延安中路1111号25幢国华酒业（茅台文化收藏馆），地铁：2、7号线静安寺9号出口斜对面150米到；公交：71、45、113、824、830路华山路延安中路站向前200米。②杨浦区本溪路169号国华陈年酒收藏馆车站牌前，地铁：8号线江浦站下，公交：713、6、80、14路到。
联系人：朱老师 13681772699，早8:00-晚6:00

2020-2019年原庄	2500元/瓶	2007-2006年原庄	4500元/瓶	1995-1990年原庄	1.8万元/瓶
2018-2017年原庄	2600元/瓶	2005-2004年原庄	5000元/瓶	1989-1987年原庄	2.1万元/瓶
2016-2015年原庄	2700元/瓶	2003-2001年原庄	5600元/瓶	1986-1980年原庄	2.5-3.3万元/瓶
2014-2011年原庄	3000元/瓶	2000-1999年原庄	6600元/瓶	1979-1953年原庄	价格面议
2010-2008年原庄	3600元/瓶	1998-1996年原庄	7000元-1.2万元	以上价格为53度茅台，品相完好	